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Вступ. Питання медико-психологічної реабілітації військових-

комбатантів є вкрай актуальними для збереження здоров’я нації в складний для 

нашої Держави період. Поряд з розробленими методами фізичної та 

психологічної реабілітації, необхідним є розробка диференційованих 

комплексів медичної реабілітації пацієнтів з посттравматичними стресовими 

розладами та супутньою соматичною патологією на етапі санаторно-

курортного лікування.  

Саме тому, метою роботи було вивчення частоти, характеру та 

особливостей перебігу соматичних захворювань у військовослужбовців з 

посттравматичним стресовим розладом (ПТСР) шляхом обстеження пацієнта у 

складі мультидисциплінарної реабілітаційної команди та вивчення 

можливостей реабілітаційних заходів. 

Матеріали та методи. Дослідження включає 250 хворих у ранні та 

віддалені терміни надходження на реабілітацію у санаторно-курортні заклади. 

Методи: клініко-анамнестичний, клініко-неврологічні, клініко-

психопатологічний, психодіагностичний, психометричний, електрофізіологічні, 

загальноклінічні, біохімічні, статистичний. 

Результати та їх обговорення. У військовослужбовців – учасників АТО, 

емоційно-психологічні проблеми переважають над фізичним дефектом, як на 

етапі ранньої реабілітації, так у віддалені терміни. Обмеження життєдіяльності 

відповідно найчастіше обумовлене порушеннями когнітивних функцій та 

емоційного стану, відчуттям болю. Порушення соціальної активності 

проявляється розладами в міжособистісних взаємодіях.  

Продемонстровано, що у військовослужбовців–комбатантів з наслідками 

ЗЧМТ на етапі ранньої реабілітації реєструється сукупність 

патоморфологічних, нейрофізіологічних, психовегетативних, емоційно-

особистих, когнітивних змін, що прогресують і після виписці з стаціонарного 

етапу лікування та формують травматичну хворобу мозку.  

Між тим, у віддалені терміни реабілітації переважну більшість хворих 

складають пацієнти з соматичною патологією, а саме: патологією опорно-

рухового апарату (52,5 %), меншою мірою – хворі з синдромом вегетативної 

дисфунції (25,0 %) та пацієнти з гастроентерологічною патологією (22,5,0 %).  

Таким чином, ПТСР у комбатантів у різні терміни реабілітації 

супроводжується соматичною патологією, що перебігає за принципом 

взаємозв’язку та взаємообтяження. Це потребує розробки комплексного 

підходу до реабілітаційних заходів.  
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У нашій країні вкрай ефективною є реабілітація  у санаторно-курортних 

умовах, де поряд із методами фізичної терапії, є можливість корекції 

психічного статусу хворого, в тому числі – можливість перебування із сім’єю у 

комфортних умовах. Наявність лікарів різного профілю у складі 

мультидисциплінарної команди дозволяє оцінити і соматичний статус хворого з 

ПТСР та, відповідно, провести лікувальні заходи, що враховують і психічний і 

соматичний статус пацієнта.  

Висновок. Врахування особливостей соматичної патології у військових-

комбатантів з посттравматичним стресовим розладом сприятиме одночасному 

відновленню порушених психологічних феноменів та попереджанню розвитку і 

прогресування соматичних захворювань та станів після травм та поранень. 

 

 

  


